

教育部大學社會實踐線上博覽會 興大U S R 團隊榮登最佳人氣

教育部 12 月 30 日舉辦「2020 大學社會實踐線上博覽會(2020 USR Online EXPO)」頒獎典禮，中興大學 USR 計畫「浪愛齊步走:流浪動物減量與福祉實踐」與「清流部落賽德克族風華再現」，分別榮獲「特定主題影片獎」與「最佳人氣影片」雙獎項，榮登全場最佳人氣王。

此次博覽會以「耀在地·躍國際」為主題，全國計 97 所大學、217 件計畫參展，興大「浪愛齊步走:流浪動物減量與福祉實踐」團隊經教育部 USR 推動中心評選，獲選為「特定主題影片獎」，由教育部指派專業團隊深入實踐場域拍攝具在地視野及故事性的影片。

計畫主持人黃振文副校長表示，興大在流浪犬貓節育已默默投入十餘年，近年展開跨校跨域的合作，與伙伴學校共同發揮各自專業，發揮影響力。執行浪浪計畫的興大獸醫系林荀龍副教授指出，雖然目前臺灣對於犬貓的照護和醫療相較於過往已有明顯進步，但流浪犬貓所身處的環境卻沒同時跟上腳步，流浪動物因為無聲，所以容易被忽視，但長期來，仍有一群人默默為這些被遺棄、冷落的小動物們持續努力。此次計畫特別感謝由黃副校長統籌督導，興大獸醫系陳鵬文主任協調計畫外部支援單位，專任助理們處理大大小小的業務，以及直接投身於計畫執行的獸醫師和各領域的人才，因為有這些小小螺絲們的存在，才能夠讓計畫在堅固的基礎下向前邁進。這部影片也讓參與者了解到學習場域不再停滯於教室校園或各自專業領域之中，希望藉此讓學生了解到互助的力量，更重要的是希望能擴大及深化大眾對於流浪動物福祉的重視。

「清流部落賽德克族風華再現」所拍攝的微電影「上大學前的夏天」，則是在霧社事件九十週年之際，透過 8 分鐘的影片，溫暖記述了部落少年返鄉學習部落文化與對自我認同的探索，經觀眾票選為最高票，獲選「最佳人氣影片」。

計畫主持人賴慶明副教授表示，感謝教育部 USR，讓社會大眾透過線上博覽會影片，即可跨越國界、跨越族群看見清流部落，並且更加了解霧社事件及賽德克族。此次能夠獲得肯定，感謝人社中心陳淑卿主任的支持與朱惠足老師團隊的拍攝、興大全校師生及各界人士的共同參與投票。此計畫整合教育部、大學與企業資源，更期盼未來在清流部落能設立霧社事件國際研究中心、讓我國原民文化在世界發光。

製片朱惠足教授表示，興大台文所長期關懷少數族裔，很高興有機會組成跨校團隊，以新的科技媒介創造性呈現清流部落的文化，未來將結合新成立的台灣人文創新學士學位學程，持續與部落合作。參與拍攝的學生則認為，USR 計畫為團隊

與清流部落牽了一條線，線的另一端是部落族人的友善與真摯，為此次拍攝過程中最重要的資源。人社中心團隊並製作微電影英日文版，希望讓國際社會也能知道部落的故事，以及興大善盡社會責任的努力。此次一同上台受獎的樸溯永續發展協會理事長瑪姁·巴丸則表示，感謝興大 USR 團隊製作屬於部落的微電影，一同喚醒部落孩子對於文化底蘊的重視，同時也讓全世界看見清流部落。

[感謝本校祕書室媒體公關組提供資料](#)